

央視反腐專題片首揭湖北省委原書記貪腐細節

蔣超良家人被「圍獵」 商人成全家「大總管」

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）反腐專題片《一步不停歇 半步不退讓》第三集《清理「圍獵」污染源》首次披露湖北省原書記蔣超良貪腐案詳情。據稱，不法商人數十年滲透式圍獵蔣超良及其多個家庭成員，從孩子上學、兄弟投資到父母就醫，蔣家的大事小情，都出錢出力、一手操辦，儼然成為「大管家」。此外，蔣超良因是家中長子，從小就對兩個弟弟關愛有加，走上領導崗位後，更是一味利用權力來「照顧」，本應溫馨的兄弟情成為互相利用的腐敗共同體，從而深陷權錢交易的泥淖走上不歸路。

不法商人數十年滲透式「圍獵」

蔣超良曾任中國農業銀行董事長，吉林省委副書記、省長，湖北省委書記等重要職務。專題片披露，不法商人「圍獵」蔣超良及其家庭周期很長，很多都是幾十年的交往。早在上世紀九十年代蔣超良還只是中國農業銀行的中層幹部，一個名叫李遠光的老闆就開始在他身上不惜下「本錢」，對蔣家有求必應、無微不至。2011年，蔣超良時任中國農業銀行「一把手」，當時農行要集中採購大量ATM機，李遠光提出請託，蔣超良滿口答應，幫助其公司拿下了大額長期採購合同，獲取了巨額利益。

「家庭觀念很重」特點被拿捏

紀錄片提到，蔣超良是家中長子，從小就對兩個弟弟關愛有加，父親臨終前，囑咐他要照顧好弟弟。其「家庭觀念很重」的特點被商人老闆掌握，便通過「圍獵」他的家人來達到目的。

據介紹，蔣超良的四弟、涉案人員蔣斌良覺得依附哥哥來錢比較快，打高爾夫球、買豪華別墅，貪圖享受；五弟、涉案人員蔣忠良眼紅，也不想上班，想通過拉拉「皮條」、提提「籃子」等不正當手段賺錢。特別是蔣超良就任湖北省書記後，各有所圖的人蜂擁而至。

兩名弟弟感受到大哥作為省委「一把手」的巨大「含金量」。曾是湖北一家省屬企業董事長的潘啟勝通過結識蔣忠良攀上蔣超良，隨後仕途順遂，先後升遷至省國資委主任、孝感市委書記，一到孝感上任，便把大項目交給蔣忠良，而蔣拿到項目後，再轉手給其他商人老闆，就能獲取巨額利潤。

巨額利益輸送讓三兄弟陷泥沼

一些不法商人看到省委書記的弟弟們敢收錢、能辦事，「圍獵」方式愈發大膽，跳過「感情培養」，直接巨額利益輸送，權錢交易變得赤裸、瘋狂。蔣忠良說：「人家都把你捧著，真的是在天堂的感覺，人確實也是一下就會瘋狂。」

中央紀委國家監委第十一監督檢查室二級巡視員馮京友透露，有些老闆蔣超良可能聽都沒聽過，只是弟弟過來講有項目需要支持，他點點頭就答應了。而這些不法商人，老闆為獲得蔣超良的幫助，手段多樣，有的直接送上巨額利益，有的以合夥做生意的名義墊付巨額出資款，有的送上原始股、減免項目合作費用，妄圖用重金「拿下」蔣超良。蔣氏兄弟情就此變質，成了互相利用的利益共同體，蔣超良居於幕後，兩個弟弟在台前充當代理人，三兄弟一同在腐敗的泥沼中越陷越深。

以利相交、利盡則散。2025年10月，蔣超良被開除黨籍、開除公職，其涉嫌犯罪問題被移送檢察機關依法審查起訴，其共同受賄人、行賄人也都受到了相應處理。



●早前，黨員幹部在福建省福州市閩清縣反腐倡廉警示教育中心參觀。資料圖片



●蔣超良 央視截圖



●蔣斌良 央視截圖



●蔣忠良 央視截圖



●曾是湖北一家省屬企業董事長的潘啟勝通過結識蔣忠良攀上蔣超良，隨後仕途順遂，先後升遷至省國資委主任、孝感市委書記，一到孝感上任，便把大項目交給蔣忠良，蔣拿到項目後，再轉手給其他商人老闆。央視截圖

首提提高反腐敗穿透力 有何特別之處？

特稿

「腐敗是黨和國家事業發展進程中的攔路虎、絆腳石，反腐敗是一場輸不起也決不能輸的重大鬥爭。」12日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在中共黨史第二十屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議上發表重要講話時這樣強調。

近年來，中國持續深入推進全面從嚴治黨和反腐敗鬥爭，力度之大前所未有，成效有目共睹。習近平一直高度重視反腐敗鬥爭，他曾反覆強調反腐敗「輸不起也決不能輸」，在不同場合就反腐敗鬥爭作出部署。

專家：助保障實現「十五五」目標

在本次中央紀委會全會上，習近平再次部署打贏反腐敗這場重大鬥爭有何特別之處？

2026年是「十五五」開局之年，在受訪專家看來，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期，始終保持反腐敗永遠在路上，才能為實現「十五五」時期目標任務提供堅強保障。

「這體現了中央對反腐敗規律認識的深化，也深刻闡明了反腐敗鬥爭對於黨和國家事業發展，對於鞏固黨執政根基的決定性地位和作用。」北京科技大學馬克思主義學院院長、廉政研究中心主任宋偉說。

過去一年，中共中央深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，取得顯著成效，中央紀委國家監委網站公開通報的「落馬」中管幹部達65人，其中12月更是「一月打九虎」。

「當前，反腐敗鬥爭形勢仍然嚴峻複雜，鏟除腐敗滋生土壤和條件任務仍然艱巨繁重。」習近平再次點出反腐敗鬥爭形勢，並強調「要保持高壓態勢不動搖」。

去年初的二十屆中央紀委四次全會上，習近平便提出「兩個仍然」的重大判斷。「此次再提這一判斷表達了中央堅定不移反腐敗的政治決心。」宋偉說，在一些重點領域和關鍵環節，腐敗問題還在持續滋生蔓延，反腐敗必須保持戰略定力和高壓態勢。

北京大學公共政策研究中心副主任莊德水認為，這也是對反腐敗錯誤認識的澄清。一段時間以來，有些人認為反腐敗可以「鬆一鬆」，「廓清錯誤認識有利於全黨保持反腐敗鬥爭的恆心與決心。」

新型腐敗給反腐敗鬥爭帶來挑戰

隨著經濟社會快速發展，腐敗也逐漸呈現新動向新特點，給反腐敗鬥爭帶來新挑戰。中國官媒正在播出的反腐專題片《一步不停歇 半步不退讓》就揭示了新型腐敗、隱性腐敗等諸多亂象。

有的腐敗分子隱於幕後，讓特定關係人衝在台前；有的給利益輸送套上市場化「馬甲」，以「借貸」「放貸」等名義收受賄賂；有的搞政商「旋

轉門」「逃逸式辭職」，想盡辦法逃避懲處。

習近平強調，要把握腐敗的新動向新特點，創新手段方式，完善反腐敗責任落實機制，及時發現、準確識別、有效治理各類腐敗問題，不斷提高反腐敗穿透力。

「反腐敗穿透力是一個新提法。」莊德水表示，要求反腐敗工作像手術刀一樣精準切入問題，解決當前阻礙、影響改革發展的癥結，反腐敗要穿透到權力運行全過程。

「由表面現象揪出背後可能存在的隱患和風險，由查處的腐敗案件深刻總結背後存在的制度漏洞和規律，這都是不斷提高反腐敗穿透力的體現。」宋偉說。

用制度管住權管住人

腐敗的本質是權力濫用。習近平曾指出，「沒有健全的制度，權力沒有關進制度的籠子裏，腐敗現象就控制不住。」

如何把權力關進制度籠子？在此次會議上，習近平作出進一步要求——「既要不斷完善制度規定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度執行力，增強剛性約束」「確保制度規定真正成為帶電的高壓線」。

莊德水分析稱，這是從源頭上防治腐敗的本質要求。制度建設是貫穿於反腐敗鬥爭各領域、全過程的，是必不可少的舉措。

「反腐敗工作好的做法，也應該適時上升到制度層面，用制度管住權、管住事、管住人。」宋偉進一步表示。

●中新社



●早前，在山西太原，人們前往參觀中國共產黨反腐倡廉歷程展。資料圖片

王毅：外力試圖介入台灣問題必遭嚴懲

香港文匯報訊 據中新社報道，1月12日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在結束對非盟、埃塞俄比亞、坦桑尼亞、萊索托訪問後接受中國媒體的採訪。

王毅表示，2024年9月中非合作論壇北京峰會成功召開以來，雙方協力推進成果落實，目前已有超九成目標得到落實或取得積極進展。習近平主席相繼接待多位非洲國家領導人，為推進峰會成果落實提供戰略引領。李強總理等多位中國領導人訪非，達成更多務實合作成果。幾內亞西芒杜鐵礦等重大項目揚帆啟航，301個「小而美」項目順利推進。中非客運航班增長23%，近千名援外醫療隊員赴非開展義診，200餘名援非農業專家上崗。

實現中國完全統一是人心所向

王毅表示，2025年前11個月，中非貿易額歷史性跨越3,000億美元大關，同比增長17.8%，來自非洲的咖啡、堅果、水果等特色產品越來越多擺上中國消費者的餐桌，中非人民正在描繪「雙向奔赴」的美好願景。

外界注意到，此訪各國及非盟均與中國發表了共同文件，就台灣問題發出恪守一個中國原則的共同聲音。對此，王毅表示，中非雙方都曾遭受過殖民掠奪

和霸權壓迫，深知一個國家的主權和尊嚴是多麼的珍貴。中國不會忘記，55年前，正是在非洲兄弟的支持下，聯合國大會以壓倒性多數通過第2758號決議，一個中國原則成為國際關係的基本準則和國際社會廣泛共識。

王毅說，2024年中非合作論壇北京峰會發表《北京宣言》，論壇所有非洲成員一致承諾，堅定支持中國政府在台灣問題上的立場。此訪期間，非洲朋友都重申恪守一個中國原則，支持中國為實現國家統一所作的一切努力。不少非洲朋友還坦言，奉行一個中國原則，就是在幫助非洲自己。這再次說明，實現中國的完全統一已是人心所向、大勢所趨，任何人、任何外部勢力如果試圖介入台灣問題、干涉中國內政，必遭嚴懲，注定失敗。

王毅指出，中非友好已超越時空限制，超越國際風雲變幻，超越一時一事的紛擾。我們相信，中非雙方將會永遠堅定站在一起，堅決捍衛《聯合國憲章》宗旨和原則，堅定維護非洲各國人民的正當權益。「新自由主義」在非洲已瀕臨破產，「新殖民主義」在非洲也不會有市場，一切壓迫和霸凌都將被逐出非洲，永不回返。

中方反對韓國國會議員與台交往

香港文匯報訊 日前，「駐韓國台北代表部」人員在韓國在野黨某議員主辦的研討會上妄稱「韓國政府承認的一個中國不一定是中華人民共和國」。據環球網消息，中國駐韓國大使館發言人13日晚間就相關言論表明嚴正立場指出，這一言論純屬無知，既違反公認的國際關係準則，也挑戰了韓國在中韓建交聯合公報中承諾的一個中國立場。中韓雙方對這種嚴重錯誤言論都不可容忍、堅決反對。

發言人指出，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。1949年10月1日中華人民共和國中央人民政府宣告成立，取代中華民國政府成為代表全中國的唯一合法政府。這是在中國這一國際法主體沒有發生變化情況下的政權更替，中國的主權和固有領土疆域沒有改變，中華人民共和國政府理所應當地對包括台灣在內的全部領土行使主權。1971年第26屆聯大通過第2758號決議，決定恢復中華人民共和國在聯合國的一切權利，並立即將台灣當局的「代表」從聯合國驅逐出去。1992年中韓建交聯合公

報明確規定，大韓民國政府承認中華人民共和國政府為中國的唯一合法政府，並尊重中方只有一個中國、台灣是中國一部分的立場。

發言人強調，台灣問題純屬中國內政，是中國核心利益中的核心。台灣是中國的一個省。圖謀「台獨」就是分裂中國領土，支持「台獨」就是干涉中國內政。中方堅決反對任何國家以任何形式同台灣地區發展官方關係或開展具有政治意義的活動。韓國國會議員作為立法機構成員和民意代表，具有官方身份和重要政治影響。我們明確反對韓國國會議員同台灣當局交往，或邀請台灣當局人員參加活動。任何政治勢力企圖打「中國牌」謀求政治利益，都不會得逞。任何借台灣問題干擾破壞中韓關係的企圖，相信中韓兩國人民都不會答應。

發言人強調，當前，中韓關係迎來改善發展新機遇，兩國友好合作氛圍明顯上揚。希望中韓雙方珍惜來之不易的良好局面，共同落實好兩國元首重要共識，推動中韓戰略合作夥伴關係乘勢而上更好發展。